
 

 

Aeroporto de Fortaleza  

Diretoria de Emergência e Segurança 

 

Data da reunião: 20/08/2025 Horário: 14:00 às 16:00 

Local: Microsoft Teams 

 

Objetivo: 

Reunir em um fórum as tratativas de Gerenciamento de Ruído Aeronáutico e Gerenciamento do Risco da Fauna 

conforme as normas da Agência Nacional de Aviação Civil (ANAC) e o Plano Básico de Zona de Proteção de 

Aeródromo, estabelecido pelo Departamento de Controle do Espaço Aéreo (DECEA), interagindo nas esferas 

municipais, estadual e federal, bem como com as autoridades responsáveis pela segurança da aviação civil. 

 

Participantes: 

Nº NOME EMPRESA E-MAIL RÚBRICA 

1 André Kretzschmar Lopes FRAPORT a.klopes@fraport-brasil.com Online 

2 Antonio Vinicius Vasconcelos Ribeiro FRAPORT a.ribeiro@fraport-brasil.com Online 

3 Cap Guimarães CINDACTA 3 guimarecife@gmail.com Online 

4 Carlos Leoncio Silva de Sousa DTCEA-FZ leoncioclss@fab.mil.br Online 

5 Carlos Schmid Gonçalves FRAPORT c.schmid@fraport-brasil.com Online 

6 Cintia Batista de Sousa Porto Ribeiro FRAPORT c.ribeiro@fraport-brasil.com Online 

7 
Edson Benicio de Carvalho Junior 

SONORA 
ENGENHARIA 

edson.benicio@p.ucb.br Online 

8 Erich Lobo ACFOR erich.lobo@scsp.fortaleza.ce.gov.br Online 

9 Letycia Walleria Gigante Garcia RAÍZEN letycia.garcia@raizen.com Online 

10 Livio Moreira De Gurjão IBAMA livio.gurjao@ibama.gov.br Online 

11 Liza Zotz Jaworski FRAPORT l.jaworski@fraport-brasil.com Online 

12 Magda Marinho SEMACE magda.marinho@semace.ce.gov.br Online 

13 Pablo Vargas Silva FRAPORT p.vsilva@fraport-brasil.com Online 

14 Paula Juruena Eidt FRAPORT p.eidt@fraport-brasil.com Online 

15 Paulo Cunha Ferreira Bringel FRAPORT p.cunha@fraport-brasil.com Online 

16 Raniele Ferreira de Lima ANVISA raniele.Lima@anvisa.gov.br Online 

17 Roberto Cavalcante SEMACE roberto.glaydson@semace.ce.gov.br Online 

18 Rosana Angélica da Costa Reis FRAPORT r.acosta@fraport-brasil.com Online 

19 Talyta Miranda de Avila Camargo FRAPORT t.camargo@fraport-brasil.com Online 

20 Thais de Oliveira Reder FRAPORT t.reder@fraport-brasil.com Online 

21 Tiago Marcelino Martins FRAPORT t.marcelino@fraport-brasil.com Online 

22 Valmidênio Barros Pinto (Não 
verificado) 

FRAPORT 
t.v.barros@parceiros.fraport-

brasil.com 
Online 

  

ATA – 9ª Reunião da Comissão de Gerenciamento do Ruído 
Aeronáutico (CGRA), em conjunto com a Reunião do Grupo 

Entorno do Aeródromo (GEA) - 2025 



Abertura: 

Carlos Schmid, diretor de Emergência e Segurança, abriu a reunião dando as boas-vindas aos participantes. Em 

seguida, fez uma breve apresentação da Fraport Brasil - Aeroporto de Fortaleza, destacando a Missão, Visão e 

Valores da empresa. Além disso, compartilhou dados sobre a movimentação de passageiros, reforçou o convite 

para registro dos presentes e enfatizou a relevância da reunião e da cooperação com prefeituras e órgãos 

envolvidos nos temas em pauta. No que se refere ao Ruído Aeronáutico, Carlos passou a palavra para Liza Zotz 

Jaworski, coordenadora de Meio Ambiente, que abordou o assunto durante a 9ª Reunião do Grupo do Entorno do 

Aeródromo (GEA). 

 

 

 

 

Assuntos discutidos sobre o ruído aeronáutico: 

Liza passou a palavra para Talyta, Técnica em Meio Ambiente, que iniciou apresentando a equipe de Fortaleza 

responsável pelo gerenciamento do ruído aeronáutico. Em seguida, destacou o site da Fraport, mostrando o ícone 

exclusivo sobre o tema na página da comunidade aeroportuária. Explicou que, na aba de ruído aeronáutico, estão 

disponíveis relatórios semestrais de monitoramento, convocações e atas da CGRA, além de informações sobre 

eventos relacionados. Durante a apresentação, demonstrou visualmente os caminhos de acesso a esse conteúdo. 

Por fim, reforçou a importância dos informativos sobre ruído no site do Fortaleza Airport e explicou como acessar 

os canais de contato para manifestações, incluindo elogios e reclamações. Ressaltou que o canal oficial para 

registro é a Ouvidoria, acessível pelo botão “Clique aqui” ou pelo e-mail específico. 

Na sequência, Liza apresentou o embasamento legal para os monitoramentos, com base no RBAC 161 e na ABNT 

16427-2. Destacou os principais requisitos do regulamento, como pontos de medição, metodologia para diferenciar 

ruído aeronáutico do de fundo e relatórios completos para subsidiar medidas mitigadoras. 

Em seguida, Liza passou a palavra ao consultor Edson Benício, da empresa Sonora Engenharia, parceiro da 

Fraport no monitoramento de ruído. Benício detalhou os monitoramentos em campo e as simulações realizadas, 

apresentando imagens dos levantamentos e o mapa com a distribuição dos Receptores Potencialmente Críticos 

(RPCs). Os resultados da 1ª campanha de 2025 confirmaram a conformidade dos 31 RPCs avaliados com os 

limites legais. 

Por fim, Liza informou que não houve manifestações sobre ruído no primeiro semestre de 2025. 

Recomendações, sugestões e dúvidas: 

A Fraport recomenda a disciplina no uso e ocupação do solo nas áreas próximas às cabeceiras, especialmente 

dentro das zonas de DNL 65 a 75, para evitar conflitos entre o zoneamento urbano e o zoneamento sonoro do 

aeroporto. Na faixa de DNL 70 (65 < DNL ≤ 70), onde o ruído aeronáutico é mais intenso, deve-se evitar a 

implantação de atividades que envolvam permanência prolongada de pessoas, como residências, hotéis e 

escolas. 

Ressalta-se a importância da "Guia de Boas Práticas" da ANAC, intitulada "A Participação das Prefeituras no 

Desenvolvimento dos Aeroportos Brasileiros", como referência para a gestão territorial. Além disso, recomenda-

se que o município de Fortaleza considere as informações do PEZR do SBFZ em seus estudos de expansão 

urbana, garantindo a compatibilização do Plano Diretor Municipal com os instrumentos do Plano Diretor 

Aeroportuário (PDIR) e do PEZR. 

Foi reforçada a relevância do Guia de Boas Práticas da ANAC, especialmente no que se refere à CGRA e à 

participação das prefeituras, assegurando que a expansão planejada da infraestrutura aeroportuária no PZR seja 

viável, sustentável e alinhada ao desenvolvimento da cidade. 

Encerramento: 

Liza, agradeceu a participação e se colocou a disposição para esclarecimentos. Em seguida passou a palavra a  

Carlos Schmid, que deu continidade aos outros assuntos do CGRA.  


